

# ЛИГА ДОБРОВОЛЬЦЕВ РОССИИ

**Ольга Анатольевна Юрова,**

методист управления образовательных программ ФГБОУ ВДЦ «Орлёнок»

**Людмила Викторовна Бибикина,**

начальник детского лагеря «Солнечный» ФГБОУ ВДЦ «Орлёнок»

**Готовы ли подростки 11–16 лет совершать добрые дела для других людей? На этот вопрос мы ответим уверенно: в большинстве ситуаций они готовы откликнуться и прийти на помощь. Педагоги детского лагеря «Солнечный» ВДЦ «Орлёнок» реализуют программу добровольческой направленности «Лига добровольцев», направленную на формирование у подростков социальной активности и популяризацию добровольчества.**

- добровольческое движение • подростки • добровольческие инициативы
- социальные проекты • безвозмездная помощь

**П**очему они это делают? Есть возрастные особенности: желание самореализации, потребность в общении, поиск новых знакомств, поиск своей референтной группы, помогающие нам, педагогам, направлять энергию растущего и ищущего человека в доброе русло.

Основное количество участников смены имеет довольно общее представление о добровольчестве или не имеет его вообще. Лишь 25% подростков-участников программы — представители добровольческих организаций или дети, имеющие опыт добровольческой деятельности.

Основная идея программы, которая вплетается в событийный ряд смены, — создание Лиги добровольцев — сообщества активных, ответственных, небезразличных молодых людей, желающих сделать мир лучше. Ключевое пространство смены — координационный добровольческий центр (КДЦ) «Шаг в будущее»

как прообраз организации в регионах. Координаторами центра являются педагоги, а затем управленческие функции берут на себя сами подростки.

На базе КДЦ проходит обучение подростков основам добровольческой деятельности, консультирование, информационный обмен, координация деятельности, признание и поощрение добровольческих инициатив. У каждого подростка в течение всей смены есть выбор: прийти в КДЦ со своей инициативой и с командой единомышленников по её реализации, либо посещать различные клубы по интересам на базе КДЦ. В любой момент, когда подросток осознаёт необходимость заниматься добровольческой деятельностью, опытные координаторы поддержат его.

## **События в «Солнечном»**

**Первый этап.** С первого дня пребывания в лагере подросток окружён информацией о направлениях работы лагеря,

педагогами, представляющими Координационный добровольческий центр «Шаг в будущее». Для ребят проходит «Мозаика добрых дел», демонстрирующая спектр событий, которые можно организовать для сверстников своего лагеря и других лагерей «Орлёнка», взрослых и малышей. В эти дни проходит презентация программы, где педагоги КДЦ рассказывают о своей деятельности, приглашают желающих ребят присоединиться, говорят о значимости этой деятельности для каждого подростка и общества в целом. В компаниях-отрядах проходит сбор-целеполагание «Вектор добровольчества», где каждый подросток с помощью педагога формулирует собственную цель пребывания в детском лагере, к достижению которой он будет идти всю смену. Завершается этап творческими делами «Вечер знакомства» и «С днём рождения, Лига!» В конце этого этапа подросток может уверенно ответить на ключевой вопрос этапа: «Добровольчество. Почему это важно?»

**Второй этап** связан с обучением, а затем с организацией собственных добрых дел. Все участники смены проходят «Курс добровольца», состоящий из трёх обучающих занятий по следующим темам: «История и принципы добровольчества», «Имидж добровольца», «Пути решения проблем общества. Социальный проект». Активную деятельность начинает КДЦ, он принимает в свои ряды ребят, желающих совершать добрые дела. Подростки по желанию могут включиться в следующие направления деятельности: социальное патронирование детских домов или пожилых людей, трудовая помощь, экологическая защита, профилактика здорового и безопасного образа жизни, спортивная и туристская подготовка, организация и проведение интеллектуальных конкурсов, организация творческих мероприятий, конкурсов, праздников, экскурсионная деятельность, информационное обеспечение.

Самыми яркими событиями прошедших смен стали акции «Дети — детям» для ребят из реабилитационного центра «Надежда»

(г. Туапсе), детского дома «Аверс» (г. Краснодар), детского дома «Рождественский» при храме Рождества Христова (г. Краснодар), детского сада (пос. Новомихайловский). Для ребят детского лагеря «Солнечный» были организованы «Экорегата», «День спонтанного проявления доброты», «Весенняя неделя добра» в «Орлёнке», общеорлятский творческий конкурс «Город звёзд», Всероссийский конкурс «Космический фотокросс» в честь Дня Космонавтики, Всероссийский конкурс, посвящённый Всемирному Дню Земли.

Самые активные и подготовленные подростки в рамках смены могут посетить дополнительное занятие, написать собственный социальный проект и защитить его. Реализовать эти проекты подростки смогут в своих регионах. Вот некоторые из них:

- проекты по благоустройству территории: «Красивые дворы для детворы», «Поможем школьному двору вместе»;
- проекты, направленные на пропаганду здорового образа жизни: «Формула здоровья», «Antismoking», «Делай, как я»;
- проект создания сайта для подростков, где будет база данных о вузах Красноярского края «Путь в будущее»;
- проект «Мы в ответе за тех, кого приручили», направленный на защиту бездомных животных;
- проект «Марафон 10 игр» — дворовые игры для детей города;
- «Лучик солнца» — игровые программы для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Особая роль у клубов интересных дел. Они открывают свои двери тем, кто не готов включиться в активную добровольческую деятельность. Подростки выбирают для себя интересное дело и занимаются им в течение смены. Традиционные интересы подростков-участников смен — спорт, танцы, песни, театр, прикладное творчество, игры и просто неформальное общение. Под руководством опытного педагога-руководителя клуба

подростки направляют свою деятельность в социально значимое русло. Форма участия зависит от возможностей и желания детей: помощь в организации акций КДЦ, показ творческих номеров, организация соревнований, проведение мастер-классов. В течение смены у каждого подростка есть выбор: чем и с кем заниматься, возможность переходить из одного пространства в другое.

Ещё одно ключевое пространство — это компании-отряды, место, где создаётся атмосфера семейственности и поддержки, где ребята организуют свой досуг, общаются, осмысливают происходящие с ними события, на вечерних «огоньках» говорят о дружбе, доброте, сопереживании, ответственности, честности.

**Третий этап**, последние три-четыре дня смены, — время подведения итогов. На итоговом сборе лагеря «Я — доброволец России» награждаются самые активные ребята-добровольцы. Им вручаются «Личные книжки добровольца «Орлёнка», в которые занесены все достижения подростка в сфере добровольческой деятельности. В компаниях-отрядах проходят итоговые сборы и прощальный огонёк. Ребята узнают адреса организаций, занимающихся добровольческой деятельностью в регионах России, выстраивают перспективы дальнейшей работы.

### Результаты программы

По наблюдениям педагогов и мнению детей, существенно повышается уровень знаний по теории добровольчества. Подростки получают опыт добровольческой деятельности, разработки социальных проектов, реализации акций и других социально ориентированных дел. Более 90% детей готовы продолжать добровольческую деятельность после отъезда из лагеря.

Ещё один результат — разработка сайта КДЦ, который свяжет педагогов и детей по-

сле смены. На этом сайте ребята смогут рассказывать о своей добровольческой деятельности, делиться опытом, сообщать о реализации социальных проектов, которые были разработаны в течение смены. Пока общение с подростками-участниками смен, запуск акций и конкурсов происходит в группе «ВКонтакте», которая называется «Координационный добровольческий центр «Шаг в будущее».

Уже более полутора тысяч подростков от 11 до 16 лет из 63 регионов России влились в ряды Лиги добровольцев России. В их числе представители следующих добровольческих организаций:

- Добровольческое молодёжное движение «Феникс» (Красноярский край);
- Волонтёрский отряд «Новая волна» (г. Омск);
- Волонтёрский отряд «Спасатель» (г. Омск);
- Добровольческое движение «Зелёная волна» (Новосибирская область);
- Волонтёрское движение «Альтернатива» (г. Омск);
- Волонтёрский отряд «Счастливый билет» (Республика Марий Эл);
- Волонтёрское движение «Вектор» (Красноярский край);
- Школьное волонтёрское движение «Время» (Приморский край);
- Волонтёрская организация «Рука в руке» (Республика Марий Эл).

Смены заканчиваются, дети увозят частичку доброты и желание помогать в разные стороны нашей необъятной России. И даже если они не станут представителями добровольческих организаций, они будут следовать главному принципу добровольчества — безвозмездная помощь тем, кто в ней нуждается. **НО**